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ДУХ,ИСКУСТВАИВРЕДНОСТИ 
СРПСКЕКУЛТУРЕXVIIIИXIXВЕКА

Пе тар Пи ја но вић, Срп ска кул ту ра у XVI II и XIX ве ку, Ма ти ца срп ска, 
Но ви Сад, 2020

Но ва књи га еру ди те и це ње ног ис тра жи ва ча срп ске кул ту ре, проф. 
др Пе тра Пи ја но ви ћа (Не бри же вац код Имот ског, 1949), об ја вље на у 
из да њу Ма ти це срп ске и на сло вље на Срп ска кул ту ра у XVI II и XIX ве ку, 
на кон пе то го ди шњег ра да на исто и ме ном про јек ту, пред ста вља са ве ли
ким успе хом до вр шен, а до сад не до ста ју ћи део у ау то ро вом ви ше го ди
шњем пре да ном ра ду на ви ше том ној це ли ни о кул тур ној исто ри ји Ср ба. 
За ову књи гу, на ово го ди шњем Сај му књи га у Но вом Са ду, ко ји је, у пан
де миј ским усло ви ма, одр жан у вир ту ел ној фор ми, Ма ти ца срп ска као 
из да вач, а Пе тар Пи ја но вић као ау тор, на гра ђе ни су На гра дом за из да
вач ки по ду хват го ди не, чи ме је, са нај ви шег ме ста, по твр ђен њен зна чај 
и по ло жај ко ји је, од мах по свом по ја вљи ва њу, с пра вом за у зе ла. На кон 
књи га Срп ски кул тур ни круг 1900–1918. (Ин сти тут за књи жев ност и 
умет ност, Бе о град, 2012), Срп ска кул ту ра 1900–1950. (Слу жбе ни гла сник, 
Бе о град, 2014) и Ан ђе ли и рат ни ци. Ста ра срп ска кул ту ра (За вод за 
уџ бе ни ке, Бе о град, 2018), ко је те мат ски пред ста вља ју ста ру срп ску кул
ту ру, од ње них по че та ка до пр вих де це ни ја XVI II ве ка, од но сно пр ву 
по ло ви ну тур бу лент ног ХХ сто ле ћа, Пи ја но вић је свом ис тра жи вач ком 
опу су при до дао и сту ди ју о на шем на ро ду и дру штву XVI II и XIX ве ка, 
фор ми ра ју ћи још је дан, исто вре ме но и лек си кон и уџ бе ник срп ске кул
ту ре, за сно ван на нај ви шим на уч ним стан дар ди ма, а на ме њен сви ма 
ко ји се, про фе си о нал но или ама тер ски, ба ве и за ни ма ју про шло шћу 
на шег на ро да. 

Те мељ но и пре глед но, си сте мат ски и уз улан ча ва ње по на вља њем 
нај кру пу ни јих ми сли и за кљу ча ка, кроз пет одво је них те мат ских це ли
на ове књи ге, њен ау тор во ди нас за ру ку кроз про стор и вре ме, ми ну ла 
до ба и њи хо ве про та го ни сте. По но сан на нај и стак ну ти је пред став ни ке 
на шег на ро да и кул ту ре, от кри ва ју ћи зна чај и у до сад за не ма ре ним 
аспек ти ма њи хо вог де ло ва ња, Пи ја но вић пи ше јед ну оп шир ну кул тур
ну и на род ну исто ри ју, у ко јој има ме ста и за брај со нов ски ин те ре сант
ну исто ри ју при ват ног жи во та, из ко је са зна је мо не са мо чи ње ни це и 
број ке не го и срж на род ног по сто ја ња и оп ста ја ња на раз ме ђи ве ко ва и 
гра ни ци су прот ста вље них им пе ри ја. Ре дом кроз по гла вља овог де ла, 
иде мо кроз дру штве ну исто ри ју из сред њег у но ви век, ис тра жу ју ћи 
кул ту ру у вре ме ну. Са гле да ва мо XVI II и XIX век и кроз кул тур не ма пе, 
и кроз исто ри ју сва ки да шњег жи во та, обра ћа ју ћи па жњу под јед на ко и 
на јав но и на при ват но. Ви до ве кул ту ре Пи ја но вић нам до ча ра ва кроз 
ела бо ра ци је о је зи ци ма и пи сми ма, књи жев но сти и по зо ри шту, му зич кој 
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и ли ков ној кул ту ри, ар хи тек ту ри и гра ди тељ ству, те та да но вим жан ро
ви ма и ме ди ји ма. Кроз кул ту ру јав не ре чи, об на вља мо гра ди во о ли сто
ви ма и ча со пи си ма, од но сно књи га ма и чи та о ци ма, да би, пре ко де таљ ног 
хро но ло шког пре гле да раз во ја обра зо ва ња и на у ке, до шли и до цр кве но
сти и ду хов ног жи во та, од но сно до но вих ми сли ла ца и ра них ме ри ла ца 
на ше фи ло зоф ске и есте тич ке ми сли. Упо знав ши се са свим на ве де ним, 
ус по ста вља мо обра сце кул ту ре и по хо ди мо кул тур не уста но ве, да би сва 
пред ста вље на зна ња о две ве ли ке епо хе, о њи хо вој кул ту ри и сти ло ви ма 
мо гли да раз у ме мо, ви дев ши их по ста вље не јед не уз дру ге, те од го нет
нув ши зна чај ка ко кул ту ре у исто ри ји, та ко и исто ри је у кул ту ри. По
дроб но пре тра жив ши сву ре ле вант ну гра ђу и до ступ не из во ре – са мо у 
Ода бра ној ли те ра ту ри има 177 по ме ну тих де ла – ау тор ове књи ге нас, 
при ме ре ним при сту пом, а чи тљи вим сти лом, во ди кроз га ле ри ју до га
ђа ја и ли ко ва – по и мен це се у књи зи по ми њу чак 884 раз ли чи те лич но
сти – ко ји нам, све до чив ши о про шло сти, оста вља ју ја сне и пу то ка зе 
ста рих вре ме на, али и лин ко ве за но ва ис тра жи ва ња.

Иа ко пи ше о пре врат нич ком до бу, од но сно о пе ри о ду од кра ја XVII, 
те це лом XVI II и XIX сто ле ћу, ко ји су Ср би ма до не ли „пу но не во ља и 
исто ри је, али на кра ју и др жа ву”, на тра гу Ота Пир ха, Пе тар Пи ја но вић 
до при но си раз би ја њу сте ре о ти па о Ср би ма као о на ро ду ко ји не мо же 
без бу на, епи ке и гу са ла. Пи шу ћи о на шим се о ба ма и лу та њи ма, о по
ду нав ској вер ти ка ли и кул тур ној то по гра фи ји на вер ти ка ли се вер –југ, 
од па нон ских про сто ра Сред ње Евро пе па све до Ја дра на, ау тор до ча ра
ва ду хов не осно ве за ства ра ње ве ли ке кул ту ре, те об ја шња ва ка ко су 
Ср би ,,мно го ви ше и ду же би ли по да ни ци, а тек по ну жди бун тов ни 
на род”, те да су, кроз не ко ли ко ве ко ва и све до Срп ске ре во лу ци је, „суд
би ну знат но че шће тр пе ли, не го што су на њу мо гли да ути чу и да је 
по бу ном ме ња ју”. Тек у де вет на е стом ве ку, ,,да би сти гли раз ви је ни свет, 
Ср би су кроз то сто ле ће мо ра ли да ко ра ча ју бр же од исто ри је”. 

Та ко ђе, сли ко ви то при ка зав ши Ср бе са јед ном но гом на Ис то ку, у 
Осман ском цар ству, а дру гом на За па ду и у цар ству Хаб збур га, Пи ја но
вић пред ста вља на шу иден ти тет ску и кул тур ну не рав но те жу, због ко је 
се ,,код још увек на ци о нал но све сних Ср ба у Сред њој Евро пи ба рок и 
про све ти тељ ство ја вља ју то ком XVI II ве ка, а пред ро ман ти зам и ро ман
ти зам, уз ре а ли зам ко ји се ја вља ка сни је, тра ју кроз це ло XIX сто ле ће”. 
Ува жа ва ју ћи „раз ли чи та ци ви ли за циј ска зра че ња”, Пи ја но вић убе дљи
во до ка зу је да је на из глед суд бин ско пи та ње о то ме да ли Ср би при па
да ју Ис то ку или За па ду јед на ве штач ка ди ле ма, јер оп ста ју ћи ду же од 
јед ног ми ле ни ју ма на обе стра не, ,,сво јом др жав ном ку ћом по диг ну том 
на ци ви ли за циј ским рас кр шћи ма Евро пе, Ср би су ме ђа и спој ни ца оба 
та све та”.

Пи шу ћи о исто ри ји при ват ног и јав ног жи во та Ср ба, кроз опи се ста
но ва ња, оде ва ња, укра ша ва ња, про сла ва и са хра на, ау тор опи су је срп ске 
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по је дин ке, по је дин це и по ро ди це на свим под не бљи ма ко ја смо он да 
на се ља ва ли, ис ти чу ћи и од лич но ода бра ним при ме ри ма ја сно по ка зу
ју ћи све нај бо ље и нај го ре у оно вре ме ном на шем дру штву. Од круп них 
те ма и опи са план ског и ви ше ве ков ног за ме та ња на шег, а на ме та ња 
ту ђег иден ти те та, пре ко зна ча ја цр кве за ду хов ни жи вот, Пи ја но вић до
ла зи и до ка фа не, сме шта ју ћи у свој рад и на шу кул ту ру, на ма та ко бли ску 
ру ску по сло ви цу: ,,Цр ква је бли зу, али је друм за ле ђен. Ка фа на је да ле ко, 
али ће мо ићи опре зно”. Као тре ће ме сто у жи во ту срп ског чо ве ка – пр во 
је по ро ди ца, дру го њи ва, од но сно слу жба – ка фа на је на нај бо љи на чин 
до ча ра на као осо бит со ци о кул тур ни фе но мен, не зва нич на шко ла ми шље
ња, „без ма ло на род ни уни вер зи тет без уче ња, шко ла и ис пи та”. 

Ипак, по вла шће ни ста тус у исто ри ји срп ске кул ту ре има на ша 
књи жев ност, као ,,мно го ма ње исто ри ја до га ђа ја и по ја ва, а знат но ви ше 
по вест и исти на ства ра лач ког ду ха јед не епо хе”. Упо зна је мо се са књи
жев ним ства ра о ци ма на из во ру, у усме ној књи жев но сти као ви ду кул
ту ре, али и у ра се ја њу, кроз кул тур нокњи жев не ен кла ве на руб ним про
сто ри ма срп ске кул ту ре. Раз вој ни лук на ше но ве књи жев но сти и „ру жу 
по е тич ких и је зич ких ве тро ва на рас кр шћу епо ха”, Пи ја но вић у овом 
де лу над сво ђу је и сме шта над сто ле ћи ма ко је опи су је, ис ти чу ћи те ме ље 
и гра ни це на ше но ве књи жев но сти, као и ње не за чет ке у ба ро ку, кла си
ци зму и пред ро ман ти зму, од но сно зре ло до ба у ро ман ти зму и ре а ли зму, 
те на ја ву сим бо ли зма, на пра гу мо дер не. По пи са ни и опи са ни, ре кон тек
сту а ли зо ва ни и ре ак ту е ли зо ва ни ау то ри и њи хо ва де ла, пред ста вља ју 
јед ну књи гу у књи зи и, сва ка ко, вред ну исто ри ју срп ске књи жев но сти, 
те оста ју у овом де лу цен трал на те ма и тра јан до при нос, ко ји сту дент ки
ње и сту ден ти срп ске књи жев но сти мо гу да ко ри сте као уџ бе ник пре пун 
ка ко ре ле вант них по да та ка, та ко и вред них за кљу ча ка и смер ни ца за 
да ља ис тра жи ва ња на ше књи жев не исто ри је.

По пут књи жев но сти, и по гла вља о оста лим умет но сти ма чи не за
о кру же не це ли не ко је до но се де таљ но об ја шње не ево лу тив не пу те ве, 
вред но сти и до ме те срп ске кул ту ре. При до да ју ћи им и це ли не о обра
зо ва њу и на у ци, са исто риј ским пре гле дом по стан ка и раз во ја кров них 
ака дем ских ин сти ту ци ја у на шем на ро ду, од пре чан ских ла тин ских шко
ла и гим на зи ја, Те ке ли ја ну ма и Ма ти це срп ске, до уста но ва у вас кр слој 
срп ској др жа ви, по пут Ве ли ке шко ле, Ли це ја, Дру штва срп ске сло ве сно
сти, Срп ског уче ног дру штва и Срп ске кра љев ске ака де ми је, до вр ше на 
је ин вен ту ра јед не бли ста ве про шло сти. По га ба ри ти ма вла сти тих по
стиг ну ћа и по де ло кру гу лич них над ле жно сти, срп ском кул ту ром кор
ми ла ри ли су у та до ба ве ли ка ни чи је лич но сти има ју зна чај јед нак по
ме ну тим ин сти ту ци ја ма. Од цр кве них вла сто др жа ца, пре ко За ха ри је 
Ор фе ли на, До си те ја Об ра до ви ћа, Ву ка Ка ра џи ћа, Пе тра II Пе тро ви ћа 
Ње го ша, Про те Ма те је Не на до ви ћа, Ди ми три ја Да ви до ви ћа, Ди ми три ја 
Иса и ло ви ћа, Вла ди ми ра и Сло бо да на Јо ва но ви ћа, Уро ша Пре ди ћа, Паје 
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Јо ва но ви ћа, Си ме Ло за ни ћа, Вла да на Ђор ђе ви ћа, Че до ми ља Ми ја то ви ћа, 
Ми ло ва на Ми ло ва но ви ћа, Јо ва на Скер ли ћа, Јо ва на Цви ји ћа до мно гих 
дру гих, ау тор ове књи ге кроз по је ди нач не до при но се срп ској кул ту ри 
при ча при чу о јед ном на ро ду ко ји је, у од ре ђе ном од сеч ку вре ме на, имао 
при ви ле ги ју да бу де по ча ство ван ве ли ка ни ма свет ских фор ма та, ко ји 
би сва кој кул ту ри би ли и оста ли упо ри шне тач ке и нај ве ћи по нос. 

Од фи зич ког пре ла ска ви тал ни јег де ла срп ског на ро да у Сред њу 
Евро пу, по све ма шно дру га чи ју од де спот ске и ори јен тал не кул ту ре на
мет ну те спо ља под Тур ци ма, кроз ве што во ђе ну при чу, при ка зан је дуг 
пут до срп ског пред по ро да, под стак ну тог де ло ва њем мла дих Ср ба шко
ло ва них на За па ду. Од па ра док са да је наш на род и кул ту ру у Евро пу на 
ве ли ка вра та увео, го во ри упра во де ло ва ње раш чи ње ног мо на ха До си
те ја, не пи сме ног Ка ра ђор ђа, по лу пи сме ног Ми ло ша и са мо у ког Ву ка, 
ко ји су, ка ко је то за па зио Ар нолд Тојн би, исто вре ме но и уве ли за пад ну 
ци ви ли за ци ју у бал кан ски свет и гра ди ли мо дер ну срп ску др жа ву, до
шли смо до то га да се и на ша др жа ва та да гра ди ла по нај мо дер ни јим 
свет ским обра сци ма, те да је због то га као при мер и во ди ља слу жи ла 
не са мо окол ним по ро бље ним сло вен ским на ро ди ма не го и раз ви је ни јим 
др жа ва ма све та. Им пул си ко ји су сти за ли из Ки јев ске ду хов не ака де
ми је у Кар ло вач ку ми тро по ли ју, по моћ бо га тих Ср ба Тр шћа на, ака дем
ски кру жо ци у Бе чу и Пе шти, на ци о нал на свест са чу ва на кроз се о бе и 
ра то ве, а из гра ђе на из ко сов ског за ве та, би ли су те мељ кул ту ри ко ја је, 
етап но раз ви ја на, у по след њој че твр ти ни де вет на е стог ве ка да ла сво ја 
нај ве ћа де ла и ве ли ка не. На ше Па ри зли је и не мач ка ри, пот по мог ну ти 
из гра ђе ним обра зов ним си сте мом и ус по ста вље ним кул тур ним обра
сцем, у са мо стал ној срп ској др жа ви омо гу ћи ли су на шу, иа ко ока сне лу, 
ипак до че ка ну и же ље ну кул тур ну ре не сан су, омо гу ћив ши нам да ,,ма
ње опо на ша њем, а ви ше из вор ним по стиг ну ћи ма”, кре не мо у су срет 
мо дер ној кул ту ри и на док на ди мо за о ста ја ње за Евро пом ко је ни је би ло 
про у зро че но на шим уну тра шњим не го спо ља шњим и са ви ше стра на 
на ме та ним фак то ри ма. Успе ва ју ћи да се, с му ком и упр кос све му, из бо
ре за са мо стал ност у свом ра ду и де ло ва њу, срп ски ства ра о ци са ра зних 
на ших про сто ра за ве шта ли су нам остав шти ну за по нос, ко ју у свом 
ра ду де тек ту је и ана ли зи ра Пе тар Пи ја но вић, с пра вом по не кад би ва ју ћи 
искре но и не скри ве но сре ћан што при па да по том ци ма ова квих ду хов них 
го ро ста са. 

Књи га Срп ска кул ту ра у XVI II и XIX ве ку до не ла нам је, сво јим 
са др жа јем и ела бо ра ци јом, син те зу кроз јед ну при зма тич ну, са др жа јем 
ша ре ну, а бле шта ву, сли ку ду ха, ис ку ста ва и вред но сти, раз ли чи тих 
по стиг ну ћа и сти ло ва, ко ји и чи не срж срп ске кул ту ре y XVI II и XIX 
ве ку. Пре вред но вав ши и у но ви кон текст ста вив ши чи та ве ни зо ве чи
ње ни ца, њен ау тор об ја снио је увер љи во и убе дљи во ка ко смо при ма ли 
„но во ци ви ли за циј ско ис ку ство не по ти ску ју ћи у се би ста ро вре мен ске 
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вред но сти”. Пе ри о ди за циј ски и про бле мат ски об у хва тив ши на шу кул
ту ру у кон ти ну и те ту од нај ра ни јих тра го ва, до сре ди не ми ну лог ве ка, 
Пе тар Пи ја но вић је овом сво јом књи гом, са ве ли ким успе хом, за вр шио 
гран ди о зан по сао и, у че ти ри то ма и на пре ко две хи ља де стра ни ца тек
ста, об је ди нио и са чу вао за бу дућ ност де таљ но ела бо ри ра на све о чан ства 
о на шем по стан ку и оп стан ку кроз ви хо ре ве ко ва на рас кр сни ци пу те ва. 

Др Ср ђан В. ОР СИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност

sr dja nor sic @gmail.co m

ЛИЦАЛИРИКЕ

Ан дри ја Ра ду ло вић, Ге не рал и ла ста, Удру же ње књи жев ни ка Цр не Го ре, 
Под го ри ца, 2021

У раз гра на том лир ском опу су ко ји Ан дри ја Ра ду ло вић (1970) пре
да но из гра ђу је још од по ло ви не по след ње де це ни је про шлог ве ка ни је 
нео бич но да се јед но за дру гим, или по кат кад јед но са дру гим, у ис тој 
пе сми, су сре ћу и сту па ју у ди ја лог раз ли чи та ли ца ли ри ке, го во ре ћи 
раз ли чи тим гла со ви ма, у раз ли чи тим ре ги стри ма и оства ру ју ћи при 
то ме раз ли чи те ефек те. С јед не стра не, ука зу је нам се по зи ци ја чи стог, 
у се бе за гле да ног пе ва ња, ко је же ли да ка же сво ју реч о ре чи са мој, о 
пе сми и по е зи ји (ко је би та да тре ба ло да раз у ме мо као ис пи са не ве ли ким 
по чет ним сло ви ма – Пе сма и По е зи ја). С дру ге стра не, пе сни ко ва реч, 
из ла зе ћи из основ не ау то ре фе рен ци јал не рав ни, от кри ва раз ло ге за сво
је по сто ја ње у стал ној на пе то сти из ме ђу иде а ла (Пе сме и По е зи је) и 
до жи вља ја ствар но сти ко ји је пре суд но обо јен тра гич ним бо ја ма. Ка да 
кон кре ти зу је свој од го вор на ово ста ње трај ног, за чо ве ков по ло жај у све
ту ка рак те ри стич ног не скла да, Ра ду ло ви ће ва по е зи ја се не др жи са мо 
јед не мо гућ но сти не го на сто ји да опро ба ви ше њих, ра чу на ју ћи, нај ве ро
ват ни је, да би опре де ље ње за са мо је дан од го вор су зио и ти ме не тач но 
при ка зао оно што мо же да учи ни Пе сма.

Ову оп шту и мо жда пре ви ше ап стракт но по ста вље ну оце ну по ку
ша ћу да оправ дам ука зу ју ћи на по је ди не пе сме из Ра ду ло ви ће ве но ве 
књи ге Ге не рал и ла ста (2021). Пе сма ко ја отва ра ову бри жљи во ком по
но ва ну збир ку но си на слов „Ре као си пти ца”, и у њој на и ла зи мо, на са мом 
по чет ку (да кле, на јед ном из у зет но по вла шће ном ме сту), ме та фо ру жар
пти це из чи јих кри ла (ра ње них?) на ста је по е зи ја:




